

模拟真实宇宙空间环境,开展“太空实验”。目前,我国航天领域首个国家重大科技基础设施“空间环境地面模拟装置”在哈通过验收——

探秘哈工大“地面空间站”

■刘培香 马国亮 本报记者 王铁军

重大仪器设备无法搬上太空怎么办?科研人员无法到空间站做实验怎么办?能不能在地球上建一个模拟月球、火星等真实宇宙空间的基础科学研究平台?如今,这些问题在哈尔滨工业大学都有了答案。

2月27日,哈工大联合中国航天科技集团建设的我国航天领域首个国家重大科技基础设施“空间环境地面模拟装置”(又被称为“地面空间

站”)正式通过国家验收。项目总体建设指标处于国际先进水平,部分关键技术指标处于国际领先水平。

“依托在轨运行的空间站和‘地面空间站’,可以构建起天地一体化空间环境与物质作用研究体系,为航天发展和空间探索提供保障。”该装置常务副总设计师、常务副总指挥、哈工大空间环境与物质科学研究院院长李立毅说。



科研人员在测试设备。

A 从无到有 “地面空间站”18年磨一剑

从一片荒芜的农田和鱼塘,到一座拔地而起的“地面空间站”经历了整整18年。

“第一次来这里,都找不到地方,一片荒凉和泥泞,无从下手。”作为装置建设基建负责人,哈工大研究院办公室主任王晨见证了“地面空间站”建设从无到有的点点滴滴,“每次翻阅从前的照片,回想那些摸爬滚打的日子,看到一片荒地变成现代化园区时总是特别感慨,也特别有成就感。”

据介绍,从2005年开始组建团队进行调研分析到2015年通过国家发展改革委立项审批,从2017年开工建设到2023年通过工艺系统专项验收,团队从筹建之初的十几人增加到百余人,覆盖物理、材料、机电、电气、化

工、航天、生命等多个学科。

粒子加速器技术研究室主任刘剑利从2011年开始投身装置论证与建设,他说:“大型加速器装置是重要的基础研究平台,规模庞大、技术复杂,建设过程困难重重。团队需要从零起步,设计、加工、安装、调试运行、数据分析,每个环节都要投入120%的精力。”

为了让实验数据更准一点,科研人员长期坚持在凌晨做实验。“为了测出最理想的指标,连续一个月每天五六个小时‘隔绝’在近零磁环境中做实验,有时甚至需要通宵达旦,但是大家都乐在其中,无怨无悔。”空间磁环境模拟与研究系统主任设计师潘东华说。

B 太空实验 再也不会“难于登天”

“地面空间站”由空间综合环境模拟、空间磁环境模拟、空间等离子体环境模拟等八大系统构成。装置聚焦航天领域重大基础性科学问题,为我国航天器在轨安全服役以及宇航员长期太空驻留等提供世界领先的研究平台,服务我国载人航天、空间站建设、深空探测和商业航天发展……

建设过程中,团队坚持自主创新,突破了一系列关键技术,承担科研项目200余项,发表学术论文近400篇,授权发明专利200余项,各系统已全部投入试运行和开放共享,服务国内多家用户单位,支撑我国多款宇航电子元件的研发和一系列国家重大航天任务的实施,取得多项标志性成果。

有了“地面空间站”,过去需要抵达太空才能做的实验,科学家们在“家门口”就可以完

成。未来,航天员还可以在这里体验和适应月球、火星等星球的表面环境。

“既然选择了,就要努力做好、做出成果,这是我们始终坚持的信念。”微观机理分析系统主管设计师赵瑜说,从项目批复之初加入团队,一路走来,他边学边做,不仅在装置建设与国家级平台筹建中发挥重要作用,还基于装置参与了多项国家任务,“希望下一步能够用好装置,聚焦空间科学和航天领域做出更多前沿的成果,让平台发挥更大的作用。”

如今,“地面空间站”不仅带动了科技交流,还像一个巨大的磁场汇聚了一批高端人才,他们有的从海外归来,有的从南方北上,有的毕业留校,为了打造国之重器、科研利器,服务航天强国建设,助力龙江高质量发展,十几年如一日默默耕耘,终于梦想成真。

负重滑行训练 备战亚冬盛会

2025年第九届亚冬会滑雪(救援)医生进行集中培训

氧、创伤急救、心肺复苏、急救装备使用、颈部固定托的快速佩戴、肢体的简单包扎和固定、正确搬运伤员等救援技术。

在2016年单板滑雪世锦赛中,哈医大二院骨科教授潘海乐曾参与医疗保障工作。“时隔8年再次来到亚布力滑雪场,能够有幸参与在家乡举办的亚冬会赛会保障工作,是一次非常难得的机遇,尤其是从事运动医学专业的我更是责无旁贷。”潘海乐说,根据要求,滑雪医生需第一时间到达救治现场,这意味着治疗和抢救窗口的前移,大幅度降低伤情延误的可能,对于保障运动员的生命安全具有重大意义。滑雪医生必须具有扎实、专业的现场急诊急救基本功,同时还要具有接近专业运动员的高水准滑行技术,因此必须反复练习,确保能够应对任何突发状况。



滑雪(救援)医生在训练中。



打出安商惠企组合拳助力高质量发展

2023年全市政法系统办结民营企业涉法涉诉问题线索651件,执行到位金额1.7亿元

整治等行动,推动更高层次的平安建设,圆满完成“十四五”平安建设中期评估验收,被评为全国首批社会治安防控体系建设示范城市,城乡居民安全感综合分值达98.4分,再创历史新高。

与此同时,全市法院系统加强审判质量管理,受理案件43.1万件,审结结案案件42.8万件,执结到位金额263.6亿元。全市检察系统围绕教育、医疗等7个领域开展15个专项检察监督活动,提出检察建议131件。市司法行政部门在哈率先出台《法治哈尔滨建设创新发展方案》,推动司法质效和公信力全面提升。

为有效防范化解各类矛盾风险,市委政法委组织全市政法系统注重抓源头、抓重点、抓日常,出台《关于推进网格化管理服务“多网融合”的指导意见》,形成了全市基层治理“一张网”。加强乡镇(街道)“一站式”矛盾纠纷调处化解平台建设,全市292个司法所、348个律师事务所、109个基层法律服务所、306个公安派出所、66个人民法庭、303个综治中心实现无缝衔接,年度矛盾纠纷排查化解率99.6%。举办全市“防范化解重大矛盾风险”专题培训,圆满完成哈洽会、哈夏、哈马、冰雪节等重大活动安保维稳任务。注重以评促建、典型引路,全面做好全国域社

会治理现代化试点城市验收工作,被中央政法委确定为全国试点“合格城市”,东莱街派出所入选全国新时代“枫桥经验”先进典型。

市政法系统坚持以政治建设为统领,刀刃向内、从严治警,严格落实政治督察制度,建立与市委巡察机构的协作配合机制,去年对全市公安、法院系统共38家单位进行了巡察督察。坚持以提升素质为重点,组织专题轮训11次、各级能力培训900余次,不断夯实推进政法工作现代化的能力基础。2023年,全市政法系统在市委的坚强领导下,知难而进、担当作为,有力确保了社会大局稳定、促进了社会公平正义,保障了人民安居乐业。

全力推进秸秆离田离地 消除露天焚烧风险隐患

我省启动春季秸秆禁烧管控和综合利用工作

本报讯(记者 李木双)3月1日起,我省启动省市县三级春季秸秆禁烧管控和综合利用工作机制。在3月底前,全力推进各地秸秆应离尽离、离田离地,全面消除秸秆露天焚烧风险隐患。

在秸秆禁烧管控方面,我省将督促各地对现有各类风险隐患问题实施销号管理、挂图作战。运用视频监控、卫星遥感、无人机巡查等方式,进行全方位、零死角、无盲区实时监控。建立完善“点线面”三级督查巡查体系,组织各级网格聚焦重点时段、重点地形、重点地块,开展不间断自

查检查。对风险隐患较为突出的各级责任主体,开展通报约谈,对整改不到位的视情移交有关部门追责问责。

在秸秆综合利用方面,我省将统筹推进春季秸秆还田离田和春耕生产,合理制定秸秆还田、离田计划。抢抓冰冻前的有效时间,组织秸秆收储运主体和广大农户加快秸秆离田进度。指导各地科学制定春季秸秆机械化还田作业计划,技术路线和作业规范。依托农业科技培训“百日行动”,继续做好秸秆还田技术培训指导,提高作业标准到

开学第一课 文明我先行

全市未成年人文明好习惯养成教育活动启动

本报讯(记者 王冠)3月1日,开学第一天,全市各中小学校和同步举办“爱亚冬 文明我先行”升旗仪式,并向中小学生学习发出倡议,作为小小东道主,要主动学习亚冬会历史和冰雪文化知识,践行文明礼仪,对四海宾朋做到以“礼”相待,传递冰雪文化之都文明尚礼的人文魅力,营造“当好东道主,文明迎亚冬”的城市新风。仪式分会场设在哈尔滨市爱建学校。

开展“爱亚冬 文明我先行”2024年哈尔滨市未成年人文明好习惯养成教育活动,是落实《“礼迎亚冬会·文明我先行”哈尔滨市城乡文明大提升行动实施方案》的一项重要内容,旨在切实加强哈尔滨市未

成年人思想道德建设,教育中小学生学习文明礼仪规范,传承中华优秀传统文化和中华传统美德,引导广大未成年人知礼、懂礼、明礼、行礼,自觉抵制不文明行为,让文明理念在心里扎根。市文明办、市教育局接下来将结合未成年人的特点组织开展“滨滨有礼我来讲”微宣讲短视频活动。围绕亚冬会相关知识和礼仪,以“体育、城市、文明”为关键词,拍摄文明礼仪微宣讲视频,记录分享中小学生学习亚冬会盛文化礼仪待客之道,展示运动文化、文明礼仪、城市风采,让礼仪规范成为行动自觉,让文明风尚处处彰显,号召全市小学生争做亚冬会文明礼仪代言人。

清冰雪大军连夜奋战 主干街路积雪清理完毕

本报讯(记者 霍亮)记者从市清冰雪办获悉,截至3月1日16时,全市出动清冰雪作业人员4.4万余人次、清冰雪机械设备6600余(台)套,拉运积雪1.3万余车次,主干街路、重要节点已基本清理完毕。

为了应对本轮降雪,避免路面结冰,2月29日下午,市清冰雪办组织市气象部门和各区清冰雪办召开清冰雪会商会议,提前展开清冰雪部署。降雪开始后,全市各区清冰雪部

门迅速行动,出动作业人员、大型滚刷车等清冰雪机械,发挥组合作业的优势,加大对主干街路、交通节点、商圈景区等重点区域的清理力度,并重点对城区天桥、公交站台、十字路口等关键点位进行精细清理作业,提升清冰雪作业的精准度,全力保障市民出行顺畅。同时,严守“绿色清冰雪”底线,加强清冰雪安全作业管理,保障清冰雪工作科学、高效、安全开展。

爱岗敬业 心系群众

——追忆李凤翔烈士

本报讯(原野 记者 杜菲菲)在哈尔滨烈士陵园的烈士英名录上,镌刻着247个闪亮的名字,和年代牺牲的公安英烈李凤翔就是其中之一。他的英雄事迹诠释着人民公安为人民的忠诚本色,在时光流转中熠熠生辉。

李凤翔1948年出生于哈尔滨市,中国共产党党员。1980年9月参加公安工作,任哈尔滨市公安局道外分局振江派出所民警。工作中,李凤

翔牢记全心全意为人民服务的宗旨,爱岗敬业、无私奉献、心系群众,受到辖区百姓和同事好评。因工作表现突出,曾3次被评为市公安局先进工作者,1982年被道外区政府评为政法系统先进工作者。1993年11月21日,李凤翔在自家门厅内,被他曾依法处理过的两名犯罪分子报复,身中50余刀,壮烈牺牲。1995年1月24日,李凤翔被黑龙江省人民政府批准为革命烈士。



哈尔滨音乐厅演出信息

琴弦乐四重奏《春天的畅想》
时间:2024.3.3 15:00
票价:80元
“芬芳馥郁”妇女节专场音乐会
时间:2024.3.8 19:00
票价:50元(惠民)/80元/120元/180元
二月二龙江情交响音乐会
时间:2024.3.10 15:00
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元
中法文化旅游年系列音乐会(一)
浪漫与辉煌交响音乐会
时间:2024.3.15 19:00
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出资讯,请加入我们的官方微博微信:yyt0451

哈市今年将推行政务服务全程电子化办事

平台成为数据的汇集中心、交换中心、加工中心和分配中心,更好为全市高质量发展蓄势赋能,并全力推进2025年第九届亚冬会数字化场景及应用建设,为亚冬会做好数字护航。

推进解决历史遗留问题和清理整治拖欠民营企业账款专项行动,重点整治“新官不理旧账”、失信违约等破坏营商环境问题。推动构建亲清政商关系实现新突破,构建“亲而有度,清而有为”的新型政商关系,深入开展“政商沙龙”“营商环境直通车”等形式

多样的交流活动,主动为企业纾困解难。此外,把企业群众满意度作为第一标准,深入践行当好企业群众“服务员”理念,充分发挥12345热线平台作用,用心用力办实事、解难事,让企业群众真切感受到营商环境的变化。

(上接第一版)
今年,哈市将深入开展优化营商环境专项行动,推动营商环境评价指标跃升实现新突破。其中,以“高效办成一件事”为抓手,推行全程电子化办事,推出“一张身份证”办事、“免证办”等特色服务,扩大“全城通办”“跨省通办”覆盖范围,打造“15分钟政务服务圈”,提升服务便利化水平。同时,加快打破数据孤岛,使数字政府和社会数字治理